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за хришћанство  
са лицеМ окренутиМ  
ка свету*

Благоје Пантелић

По ли тич ка те о ло ги ја има 
два по чет ка; од но сно: по сто је 
две вр сте по ли тич ке те о ло ги је...

У пр вом слу ча ју би ло је нео-
п ход но ре ли гиј ски оправ да ти 
ап со лу ти стич ку власт, а то је, 
сва ка ко, нај е фи ка сни је учи ни-
ти уво ђе њем не ког ап со лут ног 
ауто ри те та, тј. Бо га или бо го ва, 
те су не ки те о ло зи, фи ло со фи и 
прав ни ци, још од сто и ка Ва ро на 
до Кар ла Шми та и дру гих, ра ди-
ли на то ме да се по ли тич ким те-
о ри ја ма дâ ре ли гиј ски са др жај, 
одн. да се прав ним тер ми ни ма 
да ју те о ло шка зна че ња. И са ма 
син таг ма „по ли тич ка те о ло ги-
ја“ пр ви пут је упо тре бље на за 
је дан та кав по ду хват, и то 1934. 
го ди не од стра не Кар ла Шми та 
(на слов ње го вог тек ста је „По ли-
тич ка те о ло ги ја: че ти ри по гла-
вља о те о ри ји су ве ре но сти“).

У дру гом слу ча ју би ло је 
нео п ход но оправ да ти ре ли гиј-
ска уве ре ња на кон што је јед на 
ап со лу ти стич ка власт по у би ја-

ла ми ли о не љу ди ши ром све та. 
Је ца ји стра дал ни ка на те ра ли су 
бо го сло ве да иза ђу из хра мо ва и 
дво ро ва и упу те се у из бе глич-
ке кам по ве, си ро ти шта, бол ни-
це, итд. Фи зич ка бол стра дал-
ни ка им је на ме та ла пи та ња на 
ко ја ни је би ло мо гу ће да ти са мо 
ме та фи зич ке од го во ре. На кон 
го во ра о све моћ ном, до бром, 
пра вед ном... Бо гу, за чу ло се пи-
та ње – „а да ли тај ваш Бог зна 
шта је стра да ње?“ „Са мо Бог ко-
ји па ти“, го во ри ли су по ни же-
ни и увре ђе ни, „мо же да бу де 
истин ски Бог, Бог кон крет них 
љу ди ко ји стра да ју!“ Са да су, да-
кле, те о ло зи би ли при ну ђе ни да 
пат њи да ју те о ло шко зна че ње.

Из тог „ди ја ло га“ хри шћан-
ског бо го сло ва и чо ве ка ко ји је 
пре жи вео стра хо те свет ских 
ра то ва, али и да ље пре жи вља-
ва раз не дру ге не прав де ро ди ла 
се по ли тич ка те о ло ги ја, ко јој је, 
да би се раз ли ко ва ла од оне пр-
ве, до дат ква ли та тив ни при дев 
„но ва“. Ро до на чел ник но ве по
ли тич ке те о ло ги је је, као што је 
по зна то, не мач ки ри мо ка то лич-
ки бо го слов Јо хан Ба тист Мец, 
ко ји је као од ре ђу ју ћи по јам 
хри шћан ске фун да мен тал не те-
о ло ги је на вео me mo ria pas si o nis 
[сећање патње]. Из тог се ћа ња... 
уз гред, не тре ба за бо ра ви ти да 
грч ка реч за „исти ну“ – ἀλήθεια 
бу квал но зна чи „не за бо рав“... 
да кле, из тог се ћа ња пат ње на-
ста ла је јед на по ли тич ки ан га-
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* Реч на про мо ци ји књи ге Ни ко ле 
Кне же ви ћа Са вре ме на по ли тич ка те
о ло ги ја на За па ду, (Отач ник, Бе о град 
2012), одр жа ној у До му омла ди не у Бе о-
гра ду, 17.11.2012. го ди не.
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жо ва на те о ло ги ја, ко ја, у скла ду 
са хри шћан ском со ти ри о ло ги-
јом по ко јој је пак спа се ње „јав-
на ствар“, те жи де при ва ти за ци-
ји са вре ме ног бо го сло вља и, у 
усло ви ма да на шњег дру штва, 
аде кват ној афир ма ци ји ес ха-
то ло шке по ру ке хри шћан ства. 
Дру гим ре чи ма, ра ди на то ме да 
се о спа се њу го во ри као о не че-
му што је при пре мље но за све, 
те се мо ра ти ца ти свих љу ди, а 
ни је екс клу зив но пра во иза бра-
них; с об зи ром да ре ли ги ја ни је 
при ват на ствар не ке ин ди ви дуе, 
на че му се ин си сти ра ло од до ба 
про све ти тељ ства на о ва мо, но ва 
по ли тич ка те о ло ги ја је фо ку си-
ра на на то да хри шћан ство пре-
у зме од го вор ност за дру штво 
у це ли ни, а не са мо (нај че шће 
чи сто но ми нал не) при пад ни ке 
Цр кве, да кле, да хри шћа ни пре-
у зму и по ли тич ку уло гу у кре и-
ра њу свет ског со ци јал ног по рет-
ка. Ме ђу тим, у ово ме тре ба би ти 
опре зан, и за то но ви по ли тич ки 
те о ло зи на гла ша ва ју да Цр ква 
не слу жи сво ме са мо по твр ђи-
ва њу, не го исто риј ском по твр-
ђи ва њу спа се ња за све, те се она 
не мо же ан га жо ва ти у дру штву 
сред стви ма по ли тич ке мо ћи. 
Да кле: Цр ква не сме да има би-
ло ка кву моћ ко ја би се на ла зи ла 
из над мо ћи ње них по ру ка.

С дру ге стра не, но ви по ли-
тич ки те о ло зи с пра вом ин си сти-
ра ју на то ме да је хри шћан ство 
из ра зи то ес ха то ло шка ве ра, што 
зна чи да чи та ва исто ри ја сто-

ји пред Бо жи јим ес ха то ло шким 
за ло гом (да не ка жем хи по те-
ком); сто га, це ло куп на исто ри ја 
не мо же да по ста не са др жај не-
ког пар ти ку лар ног по ли тич ког 
де ло ва ња. Хри шћан ство, да кле, 
не тре ба да на сту па као по ли-
тич ка пар ти ја, као од ре ђе на по-
ли тич ка оп ци ја, не го упра во као 
ес ха то ло шко хри шћан ство, и да 
са те по зи ци је кри тич ки де лу је 
ка ко ad ex tra та ко и ad in tra.

Ово у тре нут ној си ту а ци ји, 
сва ка ко, зах те ва пре све га ре де-
фи ни са ње од но са прак се и те о-
ри је уну тар хри шћан ског бо го-
слов ског дис кур са. Ина че, тај 
за да так је увек ак ту е лан јер оно 
што на зи ва мо прак сом ме ња 
се из епо хе у епо ху, шта ви ше, 
и уну тар јед не епо хе. Дру гим 
ре чи ма, про мен љи вост жи вот-
них при ли ка зах те ва увек бр зо 
ре а го ва ње по ли тич ких те о ло га 
у из на ла же њу аде кват них мо-
ду са за адап ти ра ње те о ри је (тј. 
те о ло ги је) прак си (тј. по ли ти-
ци – јав ном жи во ту љу ди). Сто га 
је до и ста нео п ход но да се у да-
на шњим хри шћан ским те о ло-
шким кру го ви ма раз ви ја но ва 
по ли тич ка те о ло ги ја, а по себ но 
на на шем го вор ном под руч ју 
где она, пре Кне же ви ће вог ан-
га жо ва ња, прак тич но ни је ни 
по сто ја ла.

До дао бих са мо да да нас, ка-
да је у пи та њу хри шћан ско бо-
го сло вље, ни у те о ри ји не вла да 
ма ња кон фу зи ја не го у прак си, 
те се де лат ност по ли тич ких те-
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о ло га мо ра усме ри ти и у том 
прав цу. Нео п ход но је ја сно де-
фи ни са ти те о ло шке, ко смо ло-
шке, ан тро по ло шке, екли си о ло-
шке и дру ге по зи ци је ко је тре ба 
кон тек сту а ли зо ва ти.

На кра ју, ка да је у пи та њу 
кон крет но про стор бив ше Ју го-
сла ви је у ко ме ми жи ви мо и, на-
жа лост, кр ва ва исто ри ја ко ју смо 
пре жи ве ли, и, опет на жа лост, 
тран зи ци о на са да шњост ко ју 
жи ви мо, а, уз то, и го то во не по-
сто ја ње, да бу де мо пре ци зни, но
ве по ли тич ке те о ло ги је (ста рих, 
шкар ти ра них, има, мо жда, и 
пре ви ше), од ви тал ног је зна ча ја 
ње но кон сти ту и са ње. Упра во у 
на по ру да се кон сти ту и ше јед на, 
опет под вла чим, но ва по ли тич ка 
те о ло ги ја ле жи не мер љи ви до-
при нос Ни ко ле Кне же ви ћа.

Те о дор Адор но је, као што 
је оп ште по зна то, сма трао да је 
на кон Аушви ца не у ме сно пи са-
ти по е зи ју; Јо хан Бап тист Мец 
је у истом ду ху те жио то ме да 
хри шћан ство, пре ко ре де фи-
ни са не те о ди ке је, по ста не ре-
ли ги ја пре по зна тљи ва по то ме 
што јој је „ли це окре ну то ка све-
ту“; на том тра гу и наш Ни ко ла 
Кне же вић, ак тив ним пи са њем, 
еду ка циј ским про гра ми ма ко-
је во ди, прак тич ним де ло ва њем 
пре ко Цен тра за ис тра жи ва ње 
ре ли ги је, по ли ти ке и дру штва, 
као и ан га жо ва њем у РЕ КОМ-у, 
озбиљ но до при но си из град њи 
јед не кон тек сту ал не по ли тич ке 
те о ло ги је на срп ском го вор ном 
под руч ју, и успе шно ра ди на то-
ме да и ов де ли ца хри шћа на бу-
ду окре ну та ка све ту. □

да ли ће људски 
клонови иМати душу?
Џон Брек

Ово пи та ње у по след ње вре-
ме иза зи ва мно го зеб њи, по себ-
но по што су Ве ли ка Бри та ни ја и 
не дав но Хо лан ди ја ле га ли зо ва-
ле ис тра жи ва ње ко је ће на кра ју 
не из бе жно во ди ти до ма сов ног 
кло ни ра ња љу ди.

Не ки љу ди, укљу чу ју ћи бар 
јед ног епи ско па ко ји је го во-
рио отво ре но о овој те ми, твр де 

да људ ски кло но ви не ће „има-
ти ду шу“ у не ком уоби ча је ном 
сми слу. Ово је та ко – твр де они 
– због то га што би ем бри он био 
за чет одво је но од „чи на љу ба ви“.

Овај на чин раз ми шља ња, ма 
ко ли ко био искрен, јед но став но 
ни је та чан. Емо тив но или афек-
тив но ста ње ро ди те ља у вре ме 
пол ног оп ште ња, пре за че ћа, 
не ма ни ка кав ди рек тан ути цај 
на ста тус ем бри о на. Ако људ-
ско би ће са ду шом мо гу ство-
ри ти, сек су ал ним чи ном, са мо 
оних дво је љу ди ко ји су по ве за-
ни истин ском љу ба вљу јед но га 


